

# 擦亮法治底色 新区打造更优营商环境

文/摄 本报记者 孙海颖

近日,哈尔滨新区法治政府建设质量提升年活动开启,同时部署了36项任务和94项新措施,彰显新区全面深化法治政府建设的信心和决心。据悉,近年来,哈尔滨新区始终坚持以“加强法治建设,提升法治能力,打造法治新区”为目标,准确把握改革方向,加快推进服务型政府职能转变,以法治化营商环境激发市场主体发展活力,获评全国法治政府建设示范项目,打造在全国、全省立得住、叫得响的法治化营商环境“金字招牌”。



新区行政审批大厅。

## 1 服务增效

### 护航新区经济发展

今年初,新区司法局联合区自然资源局研究土地政策,针对该项目用地政策提出了合理化建议,研究起草了《哈尔滨新区深圳(哈尔滨)产业园区新型产业用地(M0)土地置换实施意见(试行)》文件,并经区政府常务会议讨论通过,为企业快速置换土地提供了强有力的政策依据,助力企业顺利落地新区,实现平稳发展。

“优化政府服务,为市场主体提供便利服务,是法治化营商环境的重要体现。服务新区经济发展,急企业之所急,是新区人的共识。”哈尔滨新区司法局局长李延超表示,按照市场主体发展需求,新区综合行政执法总队积极开展服务市场主体工作,先后为黑龙江瓮福生态农业、谷实生物等企业快速出具无行政处罚证明,帮助企业及时参与上市或年度财务核审,使企业能够及时、合法、公平地参与市场竞争,在全方位服务的护航下,一个统一开放、竞争有序的现代市场体系正在新区蓬勃发展。

2023年,哈尔滨新区新增企业10193家,创历史新高,办结各类行政许可事项34847件,营商环境专项行动排名全市第一,新区连续两年被评为中国投资热点城市。

## 2 法治保障 企业和群众获得感提升

法治是最好的营商环境。通过法治建设为市场主体活动提供公正、稳定、可预期的法治环境,需要政策引导、规范执法等多个层面共同努力。

“新区行政审批制度的改革创新和规范性文件的出台,都必须坚守法律底线,经过广泛征求意见,按照合法性审查程序,确保每一条规范制度都有法可依。法治保障是我们敢于不断突破、不断改革创新的底气和坚实后盾。”哈尔滨新区行政审批局副局长马崇玉向记者介绍。2023年,哈尔滨新区“深化审批制度改革打造法治化政务服务环境”入选第二批全国法治政府

建设示范项目,“无感续证”荣获国家自贸区制度创新成果,这也是新区行政审批局继获得“人民满意的公务员集体”之后的又一个国家级荣誉。

按照区委区政府的指示,新区行政审批局始终以打造一流营商环境为目标,大胆创新、先行先试,牢固树立法治思维,将法治政府建设贯穿于审批制度改革的全过程,企业和群众的获得感、满意度显著提升,相继推出37项创新举措,其中5项改革做法为全国首创,2项改革经验在全国交流。

“哈尔滨新区坚持科学、依法、民主决策,促进政府全面依

法正确履职。”李延超介绍,通过科学制定一系列政策及规范性文件,增强决策的计划性,规范决策程序,提高决策质量,有效保障各项重点任务的落实。新区落实法律顾问制度,全面深入推进依法行政,成立了全省第一家实体化的公职律师服务中心;规范和完善重大决策机制和决策程序,建立规范有效的行政决策机制,创新规范性文件全生命周期评估、全链条征求意见和全方位解读机制,严格执行规范性文件的拟稿、合法性审查、集体决策、备案等程序和制度,确保了政策的实效性和持续性。

## 3 一掌通办 搭建智慧司法服务平台

为推动公共法律服务全覆盖,2023年6月,新区司法局设计筹划的“哈尔滨新区智慧司法服务平台”小程序上线,用数字技术赋能新区公共法律服务全覆盖,该项目也成为2024年新区8大民生实事项目之一。

进入智慧司法服务平台小程序,即可享受可视化的“一掌通办”法律服务体验。系统会根据用户

所在区域,自动定位并推选辖区值班的“法律明白人”,用户点击自己喜欢的值班律师,通过电话或者视频连线进行“点对点式”法律业务咨询。目前,该平台已覆盖全区185个社区村屯,引入法律顾问67名,法律明白人569名,累积用户1.46万人,总访问量超过10万次,便捷、全面的法律服务深受企业及新区群众的欢迎。

营商环境就是生产力!哈尔滨新区始终将营造一流营商环境作为稳增长稳预期、推动高质量发展的先手棋,全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府,致力于打造市场化、法治化、国际化的营商环境,为新区经济社会的持续健康发展提供坚实保障。